
 

Adwent to piękny czas bogaty  
w symbolikę.  

Najbardziej charakterystycznym 
zwyczajem adwentowym, szczególnie 

w Polsce, są roraty (nazwa pochodzi 

od pieśni adwentowej Rorate coeli - 
Niebiosa, spuście rosę – Iz 43,8). Ta 

msza święta jest odprawiana codzien-

nie - oprócz niedzieli - przez cały 

okres adwentu.  
Z roratami związany jest również 

symbol świecy Roratki. Ta dodatko-
wa świeca zapalana jest podczas 

mszy roratniej. Świeca ta jest koloru 

białego, bądź jasnożółtego. Przewią-
zuje się ją białą lub niebieską wstążką 

i dekoruje zielenią. Świeca roratnia 
symbolizuje Maryję, która niesie świa-

tu Chrystusa – Światłość Prawdziwą.  
Lampion adwentowy to kolejny 

symbol adwentu. Lampion oświetla 

drogę dzieciom udającym się na rora-
ty. Lampion jest symbolem przypo-

wieści Jezusa o roztropnych pannach, 

które z płonącymi lampami oczekiwa-

ły na przyjście Oblubieńca.  
W wielu domach i świątyniach  

w czasie adwentu pojawia się  wie-
niec adwentowy. Tradycyjnie wyko-

nany jest z jedliny i ma cztery świece. 

Wieniec jest symbolem nadziei. Świe-
ce wieńca zapalane są w kolejne nie-

dziele adwentu.  
Kolejnym znakiem adwentu ka-

lendarz adwentowy. Zazwyczaj ma 
on kształt drabiny, która liczy tyle 

schodek, ile dni ma okres Adwentu. 

Po tej drabinie Dzieciątko Jezus zstę-
puje w kierunku żłóbka. 

Tradycją w naszym domu jest 

przygotowanie przez dzieci wspólnej 

paczki mikołajowej dla dzieci z do-
mu dziecka. Dzieci same angażują 

się w wybieranie i kupowanie pre-
zentów. Jest to dla nich bezcenna 

nauka i wartościowo spędzony czas 

dla nas wszystkich.  
W drugim okresie Adwentu wszyscy wspólnie pieczemy pierniczki i je ozda-

biamy, a ich dekoracje znikają szybciej niż ich nakładanie... Dzieci własnoręcz-
nie przygotowują kartki bożonarodzeniowe, które są potem świątecznymi pre-

zentami. Nadchodzi czas ubierania choinki, rodzinnej Wigilii, kolędowania…, a 
wszystko w domowej atmosferze rodzinnego ciepła. Ten przedświąteczny okres 

jest dla nas bardzo ważny. Poprzez zachowywanie tradycji i zwyczajów poma-

gamy dzieciom lepiej duchowo przeżywać czas oczekiwania. 

Dzisiaj wyruszamy w adwento-
wą podróż roku Pańskiego 2021. 

Towarzyszyć nam będzie przewod-

nik nazwany GiePe-Esem (lepiej 
wymawiać po polsku!). Gabriel 

Prowadzi Skutecznie! Trudno tego 
nie wiedzieć, jeśli zna się historię 

biblijną i wszystkie meandry historii 

biblijnych postaci… 



 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• we wtorek - święto św. Andrzeja, apostoła; 

• w piątek - św. Franciszka Ksawerego, kapłana; 

• w sobotę - św. Barbary, dziewicy i męczennicy. Msza 
św. w intencji górników i ich rodzin o godz. 10:00 

przy ołtarzu św. Barbary. 

Patronką rozpoczynającego się dziś Adwentu jest Mat-
ka Boża Niepokalana, ku której czci odprawia się Mszę 

świętą, zwaną roratami, codziennie o godz. 18:00, a so-

botę o godz. 7:00. Na roratach dzieci będą losować figur-
kę Matki Bożej, która przez jeden dzień będzie gościć  

w jednym z domów naszej parafii. Na koniec Adwentu 
wśród najpilniejszych dzieci rozlosujemy nagrody. Prosi-

my, aby dzieci wykonały i od jutra przynosiły na roraty 

lampiony.  

W piątek przypada pierwszy piątek miesiąca. Spowiedź 
od godz. 16:00 i Msza św. o godz. 16:30. Tego dnia wy-

jątkowo będą to roraty. Cały czas chorzy i starsi mogą 

skorzystać z posługi sakramentalnej w domach, po 
uprzednim ustaleniu terminu wizyty. Przygotowaniem do 

pierwszego piątku będzie adoracja Najświętszego Sakra-
mentu w pierwszy czwartek, po wieczornej Mszy św. 

Dzisiaj na Mszy św. o godz. 6:30 poświęciliśmy opłatki 
na wigilijny stół, które po Mszach św. można nabywać 

pod chórem. Ofiary przy tym składane są tradycyjnym 
wynagrodzeniem dla pracowników naszego kościoła. 

Nowopowstała schola dziecięca, licząca na początku 
kilka osób, zaprasza w swoje szeregi dzieci śpiewające,  

a najbardziej grające na różnych instrumentach muzycz-
nych. Spotkania odbywają się w czwartki o godz. 16:00 

Caritas parafialna prosi o dary z niepsującą się żywno-
ścią, a także środki czystości dla potrzebujących. Pod 

chórem można nabywać świece Caritas na stół wigilijny. 

Zachęcamy do nabycia „Gościa Niedzielnego”. Dzisiaj 

do numeru dołączony jest kalendarz ścienny na nowy rok. 
A wśród artykułów ciekawy reportaż na temat sytuacji na 

naszej wschodniej granicy. Przypominamy, że od dłuższe-
go już czasu tygodnik ten kosztuje 6 zł. 

W ubiegłym tygodniu odeszła do wieczności śp. Julia 
Żmuda. Pamiętajmy o niej w naszych modlitwach. 

PONIEDZIAŁEK - 29 LISTOPADA 2021 

07:00 + Małgorzata Kaducka, w 5 r. śmierci i + mąż 
Sylwester, w 7 r. śmierci, od córki Katarzyny  
i syna Tomasza z rodzinami 

18:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 

WTOREK - 30 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Andrzej Michalik 

ŚRODA - 1 GRUDNIA 2021 

07:00 + Maria Krzysztoń, w 1 r. śmierci 
18:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Wiesław Kolasa, w 2 r. śmierci 

CZWARTEK - 2 GRUDNIA 2021 

07:00 + Wiesław Bęben, w 1 r. śmierci 
07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Michał Kruczek, w 13 r. śmierci 

PIĄTEK - 3 GRUDNIA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
16:30 + Franciszek i Bronisława Strasz 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Janina Krawczyk, od sąsiadów z bloku 5 
• + Barbara Mudyna, od Betańczyków i Koła Przyjaciół 
• + Andrzej Kalita, od Emilii Podwika ze Stróż 
• + Mariusz Posmyk, od rodziny Piszczek z Czernej 
• + Emilia Jędrzejczyk, od Miry i Alicji z rodziną 
• + Elżbieta Dadak, od Agaty Matonóg z rodz. i rodzicami 
• + Barbara Głowacka, od rodziny Gaj z Tenczynka  
• + Arkadiusz Żądło, od sąsiadów: Ryś i Wieczorek 
• + Władysław Petka, od rodzin: Piwowarów i Głogowskich 
• + Stanisław Łukasik, od chrześniaka Jana z rodziną 
• + Bolesław Malczyk, od rodziny Starzyckich  
• + Kazimiera Rejdych, od koleżanek z Apteki w Trzebini 
• + Irena Oziębłowska, od Jolanty i Bogusława Matuszek 
• + Krystyna Dudzik, od rodziny Głuch 
• + Maria Kułaga, od wnuczki Katarzyny z rodziną 
• + Anna Nizioł, od siostry Lucyny 
• + Małgorzata Smółka, od brata Andrzeja z rodziną 
• + Elżbieta Majewska, od chrześniaka Marcina z rodziną 
• + Edward Skalski, od sąsiadów z ul. Jasnej 
• + Zbigniew Bobak, od Haliny i Adama  
• + Krystyna Witek, od rodzin: Jarczyk i Przykorzyński 
• + Zygmunt Szałas, od Justyny, Antoniego i Julii Dąbek 
• + Jacenty Głuch, od rodziny Sobuś 
• + Wiktoria Kumala, od bratanic 
• + Honorata Kociołek, od Elżbiety Busz z rodziną 

SOBOTA - 4 GRUDNIA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
07:00 + Janina Krawczyk, w 1 r. śmierci 
10:00 W intencji górników i ich rodzin 
18:00 + Marian Paluch, w r. śmierci 

NIEDZIELA - 5 GRUDNIA 2021 

06:30 + Janina Krawczyk, w 1 r. śmierci 
08:00 + Barbara Hubicka, od męża Andrzeja z rodziną 
09:30 + Stefania, Zygmunt, Zbigniew, Dorota, Anna  
09:30 + Lucyna Stojewska, w 14 r. śmierci  
11:00 W intencji Parafian 
12:15 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
18:00 + Eugeniusz Waliczek, w 20 r. śmierci,  

od żony z rodziną 



 

Rozpoczynamy dzisiaj 

Adwent. Kolejny w naszym 
życiu. Wielu z nas z no-

stalgią wspomina swoje 
dziecięce ranne przycho-

dzenie do kościoła. Skrzy-
piący pod butami zmarz-

nięty śnieg, siarczyste 

mrozy, ciemność. Wszyst-
ko to zdaje się odeszło już w zapomnienie. I mo-

że dobrze, bo przecież nie o skrzypienie śniegu 
chodzi, ale o powolne, mądre wejście w tajemni-

cę przyjścia Chrystusa na świat. Nie wiem, czy 

wszyscy zauważyli, ale po Wszystkich Świętych  
w sklepach już Boże Narodzenie. Adwent jest 

powszechnie pomijany. Pewnie trudno z niego 
coś marketingowo „wycisnąć”, więc handlowcy 

sobie nim głowy nie zawracają. Póki co, nawet 

bez skrzypienia pod butami zapraszam w adwen-
towe wieczory do kościoła. Wspólna modlitwa 

dorosłych, młodzieży i dzieci niech nas przygotuje 
na mądre i głębokie przeżycie Godnych Świąt, jak 

je dawniej nazywano w Polsce.  
Przed nami Barbórka. W sobotę zapraszam 

górników i ich rodziny na Mszę św. przy ołtarzu 

św. Barbary. Kto może, niech założy górniczy 
mundur. Wiem, że prawie wszyscy je mają, ale 

nie wszyscy mogą je założyć. Kto jednak nie 
przybrał na wadze znacznie, niech się postara. 

Jak co roku będziemy się modlić za górniczy stan, 

bo choć wprawdzie świetność kopalń i górników 
minęła już chyba bezpowrotnie, to w dalszym 

ciągu jest przecież za co dziękować. Za równą 
ilość zjazdów i wyjazdów, za szczęśliwie zakoń-

czone trudne sytuacje, za odchowane dzieci, za 
zdrowych wnuków. Można by wyliczać jeszcze 

długo. Wdzięczność niech będzie szczera i hojna, 

według nauczania Chrystusa: „Jaką miarą wy 
mierzycie, taką i wam odmierzą”. 

Chciałbym też zainteresować rodziców i dzieci 
propozycją zaangażowania się w reaktywującą 

się scholę. Póki co, śpiewa kilkoro dzieci. Bardzo 

chętnie przyjmiemy nowych adeptów śpiewania, 
szczególnie zaś dzieci grające na różnych instru-

mentach. Może być gitara, flet, skrzypce, instru-
menty klawiszowe. Wszystko na chwałę Pana i ku 

pożytkowi ludzi. 

Dzieci z zaangażowaniem uczęszczają na roraty, niosąc ze sobą 
lampiony. Codziennie otwierają też kolejne okienko w swoich ka-

lendarzach adwentowych, odliczając z niecierpliwością czas do Bo-
żego Narodzenia. Całą rodziną wybieramy również akcję charyta-

tywną, którą będziemy wspierać w danym roku.  
Im bliżej świąt, tym więcej czasu zaczynamy spędzać w kuchni. 

Najbardziej ulubionym czasem moich dzieci jest ten spędzony na 

wspólnym pieczeniu i dekorowaniu ciasteczek. W mojej rodzinie na 
święta pieczemy kilka lub nawet kilkanaście rodzajów ciastek  

i pierniczków. Tak więc pracy jest sporo. Ciasteczkami i piernikami 
obdarowujemy rodzinę, przyjaciół i współpracowników.  

Adwent to dla nas piękny, rodzinny czas oczekiwania i pracy 

nad sobą i swoim otoczeniem.  

Z rozrzewnieniem 

wspominam lata mojego 
dzieciństwa, jak mama 

prowadziła nas na roraty, 
które w tamtym czasie 

były o 6:15 rano. Pamię-

tam, że niejednokrotnie 
byłam zaspana i ubierana 

przez moją kochaną ma-
mę. Na roraty uczęszczali-

śmy codziennie już od przedszkola i do tej pory mamy pamiątki  
w postaci książeczek czy figurki Matki Bożej. 

Roraty były czymś naturalnym i oczywistym; kościół pełen dzie-

ci i rodzin.  
Obecnie z moją dwójką maluchów w okresie pandemii trudniej 

mi jest uczęszczać na te roraty. Chciałabym te tradycje kontynuo-
wać z moją rodziną.  

Adwent to czas, aby przyjąć Pana,  
który wychodzi nam naprzeciw,  

patrzeć w przyszłość  
i przygotować się na powrót Chrystusa... 

Papież Franciszek 



 

KUPIĘ MIESZKANIE  
BĄDŹ GARAŻ 

(zadłużone, z komornikiem, do remontu) 

PRYWATNIE / ZA GOTÓWKĘ 

tel. 796 - 551 - 438 

Główne myśli krążyły wokół miłości i miłosierdzia. Mi-
łość płynęła o godz. 21:00 w trakcie Apelu Jasnogórskie-

go, gdy wpatrzeni w cudowne oblicze Maryi - Matki naszej, 
dziękowaliśmy i powierzaliśmy Jej nasze radości i troski. 

Miłość płynęła z Mszy świętej i obecności Chrystusa w na-

szych sercach. 
Wyjątkowy czas przeżyliśmy o godz. 15:00 w „Dolinie 

Miłosierdzia”, dlatego konferencja ks. Marka stała się roz-
ważaniem o miłosierdziu, które miało zapalić w nas Bożą 

iskrę tak, abyśmy sami stali się płomieniem Bożego Miło-
sierdzia. Usłyszeliśmy zatem, ze Miłosierdzie to najlepsza 

reakcja na szeroko rozumianą nędzę człowieka, która mo-

że być zarówno biedą materialną i społeczną, ale także, 
która może być grzechem i złem. Na biedę w znaczeniu 

ubóstwa można reagować w różny sposób. Można uda-
wać, że biedy nie ma. O ludziach, którzy tak reagują, mó-

wi Pismo: „Kto uszy zatyka na krzyk ubogiego, sam będzie 

wołał bez skutku” (Prz 21,13). 
Ignorowanie biednych to nie jest miłosierdzie. Można 

również biednych oszukiwać i wykorzystywać. Uciskanie 
ubogich to również nie jest miłosierdzie. 

A czym jest bieda w znaczeniu zła i grzechu? Na zło 

można reagować jeszcze większym złem. Taka postawa 
jest zemstą. To widać u dzieci, które za uderzenie oddają 

często uderzeniem mocniejszym. To widać u dorosłych, 
kiedy za jedno zdanie wypowiedziane w gniewie, ktoś jest 

w stanie wyrzucić z pracy albo nie odzywać się latami. 
Na zło również można reagować takim samym i to nie 

jest miłosierdziem. Czasami nazywana jest sprawiedliwo-

ścią. Objawia się niekiedy w tym, że nie rozmawiamy  
z tymi, co nie rozmawiają z nami i dokuczamy tym, co 

nam dokuczają. 

Jednak zło można zwyciężyć dobrem.  
Jezus mówił: „Miłujcie waszych nieprzyjaciół; dobrze 

czyńcie tym, którzy was nienawidzą; błogosławcie tym, 
którzy was przeklinają, i módlcie się za tych, którzy was 

oczerniają” (Łk 6, 27-28). 

Człowiek jest zły, bo ma w sobie za mało dobra. Dlate-
go trzeba mu dać dobro. Człowiek grzeszy, bo ma w sobie 

za mało miłości. Dlatego trzeba mu dać miłość. Miłosier-
dzie to najlepsze lekarstwo, jakie wymyślił Pan Bóg. Nie 

jest ono bowiem ani ucieczką od biednego, ani jego znisz-

czeniem, ale daje drugiemu to, czego mu najbardziej bra-
kuje, a co było przyczyną ubóstwa, zła i grzechu. 

Te myśli ubogaciły nas, wprawiły w zadumę, a łzy 
wzruszenia pojawiły się na wielu policzkach, wsłuchując 

się w świadectwo nawróconego Wojciecha Modesta Amaro 
(juror w programie kulinarnym Hell’s Kitchen). Polecam na 

YouTube „Ogólnopolskie Spotkanie Wojowników Maryi, 

04.09.2021 r.”. 

„Miłujcie waszych nieprzyjaciół;  
dobrze czyńcie tym, którzy was nienawidzą;  
błogosławcie tym, którzy was przeklinają,  

i módlcie się za tych, którzy was oczerniają…” 
(Łk 6,27-28) 


